

# FELLOWSHIP OF LPMTS 靈神之友

院訊 2023.12.25 第四期

本期專文

## 成為智慧之子



文 | 謝宏忠院長



「我可用什麼比這世代呢？好像孩童坐在街市上招呼同伴，說：我們向你們吹笛，你們不跳舞；我們向你們舉哀，你們不捶胸。約翰來了，也不吃也不喝，人就說他是被鬼附著的；人子來了，也吃也喝，人又說他是貪食好酒的人，是稅吏和罪人的朋友。但智慧之子總以智慧為是（有古卷：但智慧在行為上就顯為是）。」（太十一16~19）

今年的12神學院校聯誼以「AI浪潮下的神學教育」為題，討論人工智慧襲捲全球各領域，也影響了神學教育及大學院校的教育，特別是ChatGPT的出現，許多神學院跟大學院校都制定了如何使用ChatGPT的規範。身為基督徒的我們，不僅要有使用AI的智慧，更要從聖經來看「如何成為神所喜悅

的智慧之子。」

「智慧之子總以智慧為是」是什麼意思呢？和合本說：「有古卷作：但智慧在行為上就顯為是。」亦即從人的行為，就能看出他是否是智慧之子。NKJV譯為：「Wisdom is justified by her children.」，亦即智慧之子是能夠驗證智慧的真實性。ASV譯為：「Wisdom is justified by her works.」，亦即透過智慧的成果，才能證實智慧的真實性。這幾個譯本雖有不同，但都表達出一個重要的信息：「我們不能單憑人所說的話，就說他是智慧之子；而是要看他所說的話、所表現出來的行為和果效，才能準確判斷他是否是智慧之子。」

按馬太福音十一16~19的經文，我們可以從三方面檢驗一個人是否是智慧之子。

### 一、有感或無感

「我可用什麼比這世代呢？好像孩童坐在街市上招呼同伴，說：我們向你們吹笛，你們不跳舞；我們向你們舉哀，你們不捶胸。」（太十一16~17）

**施洗約翰的工作如同喪禮，強調悔改與審判。**提醒人要告別過去的罪，才得以逃離未來的審判。施洗約翰說：「你們要結出好果子來，與悔改的心相稱…。現在斧子已經放在樹根上，凡不結好果子的樹就砍下來，丟進火裡。」（路三8~9）。

耶穌的工作如同婚禮，傳講寬恕與和好。透過耶穌被釘十字架，帶出上帝的寬恕，帶來與神與人的和好。正如施洗約翰所言：「娶新婦的就是新郎；新郎的朋友站著，聽見新郎的聲音就甚喜樂。故此，我這喜樂滿足了。」（約三29）

可悲的是，無論是婚禮（寬恕與和好）或喪禮（悔改的洗禮），當時的宗教領袖和抵擋耶穌的人，對神在當時代的工作都沒有任何感受，既不吹笛跳舞，也不舉哀捶胸。

### 反思#1

**我們對神在現今世代的工作有感或無感？**我們身為神的兒女，活在現今世代，有沒有感受到神正在工作，或是渾渾噩噩的過日子，如同耶穌當時代的宗教領袖。求主幫助我們敏銳神在現今世代的工作。

2023年2月8日至23日，發生在美國肯塔基州Asbury大學的復興運動，就是神在現今世代的工作。若是看到這消息卻沒有感動，就是無感，這樣的人無法成為智慧之子。

我們可以感受到這波復興運動，是天父要興起年輕世代的運動，因為看見聖靈將天父的愛澆灌在Z世代（1995-2010年出生的一代）。Z世代有四個特質：**(1)家庭破碎的一代**。如果說千禧世代（Y世代）是家庭疏遠的一代，需要家庭的凝聚。Z世代則是家庭破碎的一代，需要家庭的重建。**(2)無父的一代**。許多Z世代出身單親家庭，缺乏父親的愛，無法感知天父的愛。**(3)常找不到自我身份認同的一代**。在競爭激烈的時代，常找不到自己的身份認同，容易加入幫派、掉入毒品或網路成癮的泥沼，也容易產生性關係的混亂。**(4)看不見未來希望的一代**。活在一個沒有希望的世界裡隨波逐流，僅滿足於小確幸，被稱為7-11世代和躺平族。因為看不見希望而充滿焦慮、憂鬱，自殺率和犯罪率也不斷攀升。

神憐憫這群困苦流離、沒有人牧養的Z世代，定意要拯救他們，就像神知道以色列人在埃及受欺壓的痛苦，特別打發摩西來拯救他們，脫離埃及為奴之地。

### 二、正解或錯解

「約翰來了，也不吃也不喝，人就說他是被鬼附著的；人子來了，也吃也喝，人又說他是貪食好酒的人，是稅吏和罪人的朋友。」（太十一18~19）。當代的人對施洗約翰和耶穌的解讀完全錯誤。他們不了解施洗約翰及耶穌的工作，以錯誤的認知來標籤化他們。

### 反思#2

**我們是否常用先入為主的慣性思維，去解讀神的工作和定義神的僕人。**如同牛頓的時代，看見蘋果從樹上掉下來，會按慣性思維說：「蘋果熟了，自然會掉下來啊。」但牛頓打破此慣性思維，問了一個關鍵問題：「為什麼蘋果不是往上，而是往下掉？」促使牛頓發現了萬有引力定律。

要打破了先入為主的慣性思維，不是一件容易的事，因為這些慣性思維是我們在成長過程中，受到文化、傳統、教育、經驗、家庭、政治、社會和宗教等因素的影響，一點一滴形成的。**這種客製化、量身訂做的先入為主慣性思維，使人無法以新的視野去了解新的事物。**就如猶太人對施洗約翰和耶穌全新的工作，無法理解且做出錯誤的判讀。

以華為最近推出的Mate 60 Pro手機造成熱議為例，政治立場不同的媒體，所報導的內容大相逕庭。紅媒稱此為爭氣機（為國爭光之意）；藍媒說美國慘了，封鎖晶片無效，輸定了；而綠媒則認為台灣的先進製程仍遙遙領先對岸，華為的新機所使用的中芯7奈米晶片，只是舊技術的翻新，且良率低、成本高，不代表中國已突破美國晶片戰的封鎖。

看到這些不同政治立場的媒體的報導，你會選哪邊站？這跟你習慣看哪邊的媒體資訊有關。先入為主的慣性思維，在我們心中早已自動就位，無形中影響我們的判讀。基督徒也會受到慣性思維的影響，如心理學是魔鬼的工作，所以我們不能碰心理學；靈恩運動是薩滿教的翻版（薩滿是指擁有神秘知識，能夠與神靈相通的人，擁有預言、醫治、靈界旅遊等能力，常以巫醫、術士、驅魔師、占卜師和靈媒等型式出現），1906年的阿蘇薩街大復興，就曾解讀為薩滿教的翻版，而非聖靈的工作。此





外，先知性預言被解讀為算命；內在醫治被視為不合聖經真理；出現金粉被說成化妝品的成分。凡此種種，都與先入為主的慣性思維有關，不可不慎。

### 三、善行和惡行

「你們中間誰是有智慧有見識的呢？他就當在智慧的溫柔上顯出他的善行來。」（雅三13）。**雅各的意思是，一個真正的智慧之子，必會有來自智慧的溫柔謙和，在行事為人上有美好的行為。**雅各進一步將智慧分為二種：

**1.世俗的智慧。**「你們心裡若懷著苦毒的嫉妒和紛爭，就不可自誇，也不可說謊話抵擋真道。這樣的智慧不是從上頭來的，乃是屬地的，屬情慾的，屬鬼魔的。在何處有嫉妒、紛爭，就在何處有擾亂和各樣的壞事。」（雅三14~16）

**2.天上的智慧。**「惟獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒。並且使人和平的，是用和平所栽種的義果。」（雅三17~18）

天上的智慧具有七個特色，清潔、和平、溫柔、謙和、滿有憐憫多結善果、沒有偏見、沒有假冒。如果想確認自己是否有天上的智慧，就要用這七方面來省察自己。天上的智慧所產生的溫柔謙和，會使人成為和平之子，成就使人和睦的工作，在人際關係上結出和平的果子。

#### 反思#3

**我們的行事為人，所說所做，是否能驗證我們是天上智慧之子？**因此，我們要常常檢驗我們生活中的各種關係，無論是婆媳、手足、夫妻、同工、同

學或弟兄姊妹間的關係，都要跳脫世俗的智慧，不成為紛爭的製造者，要成為和平的締造者。

歌羅西書二6~7說：「你們既然接受了基督耶穌為主，就當繼續遵從祂，按照你們所受的教導在祂裡面扎根成長，信心堅固，滿懷感恩。」（當代譯本）。我們的善行不是自己努力產生的，而是在耶穌基督裡生出來的。只要我們真實尊耶穌基督是主，就會在持續不斷的順服基督中，結出聖靈的果子。

歌羅西書二8又說：「你們要謹慎，免得有人用空洞虛假的哲學把你們擄去。這些哲學不是出於基督，而是出於人的傳統和世界的基本規條。」（當代譯本）。我們要謹慎，因為我們每個人在成長的過程中，都或多或少受到世俗智慧的影響，使我們活在驕傲、自義、批評、論斷、嫉妒和紛爭的血氣中，失去基督信仰的見證。

求主幫助我們在以上三個反思中，形塑自己成為名符其實的智慧之子：**1.我們是否敏銳神在現今世界的工作？2.我們是否跳脫先入為主的慣性思維？3.我們是否活出溫柔謙和的美好行為？**

最後，祝福大家在成為智慧之子的信心旅程中，都知道「神的奧秘就是基督，所積蓄的一切智慧智識都在祂裡面藏著。」（西二2b~3），我們也要靠著聖靈所賜的智慧和啟示，將基督的道豐富富的存記在心且行出來，必能成為神所喜悅的智慧之子！

（本文為2023年9月18日靈神聯合開學典禮之信息，作者為靈糧教牧宣教神學院院長）



# 世世代代的榮耀

「神能照着運行在我們心裏的大力充充足足地成就一切，超過我們所求所想的。但願他在教會中，並在基督耶穌裏，得着榮耀，直到世世代代，永永遠遠。阿們！」（弗三20~21）

去年在夏凱納靈糧堂舉辦的靈糧特會，大會為了讓兩代有更多互動，邀請我擔任其中一場主持人，便有特別多機會靠近許多父老級的主任牧師。看見這些主任牧師的頭髮花白、臉上多了歲月的痕跡，感念他們人生大半輩子、珍貴的青春就是奉獻委身在教會裡。然而，更加令我動容的是，即便歲月流逝，他們追求聖靈時仍然火熱渴慕，向神認罪時仍然能流出真心的眼淚，在信心與謙卑的調和、生命的歷練中，呈現出一個成熟生命的厚度。我感覺神在開啟我的眼界，給我不一樣的眼光在看祂世世代代的榮耀。

何以說世世代代呢？好些年我都在服事社青族群，近幾年對我來說最大的一個挑戰，就是回應服事大學生族群的需要，當我來到神的面前，我真的不知道有個嗷嗷待哺孩子的媽媽，要怎麼服事學生？我沒有過往充足的時間，也沒有過去強健的體力，我覺得自己就像一隻帶殼蝸牛，爬行緩慢又背負育兒的生活，我到底要怎麼勝任？但主對我說：「如果你能看見下一個謝涵羽呢？」這句話抓住我的心，我不確定是否能養出龐大的學生事工，但我著實渴望看見新生代的「門徒」，用他們的方式癡狂的為主而活。

第23屆校友 | 台北靈糧堂青年牧區 謝涵羽傳道

與大學生群體接觸之後，光是年齡差距已讓我嚇一跳，可能是我一直都被稱為「年輕的一代」。但是我跟他們聊天才發現，921



大地震，或是美國911事件時他們都還沒出生，這些資訊讓我十分震驚！但我跟神禱告，如果能再次看見那些渴慕祢、渴慕復興的下一代，那我就要竭力來擁抱他們。

除此之外，近幾年神也量了好多家庭和親子在我身旁，從我開始連結親子小組的家庭，我感覺神也把家庭復興的渴望放在我裡面。有一次異正牧師呼召大家攜家帶眷的來參加全教會禱告會，我們當中有個家庭帶著未滿兩個月的新生兒來參加，因為渴慕家庭的恩膏和神的同在。甚至好些爸爸並未因育兒放棄服事，在疫情爆發的時候，仍然帶著孩子來到教會。有一次我看見一個家庭，爸爸正在服事接待新人，媽媽獨自推著女兒慢慢的從山莊的斜坡走下，那個背影是他們對神的堅持、對神的渴慕。

我身旁年紀最小的族群，就是我的孩子，我提醒自己不能忘記，要讓我們的孩子渴慕神、並且看見神家中的榮耀。當建堂認獻時，我跟我的孩子述說這個異象，我五歲的兒子竟然說要一起回應並建造耶穌的家，我特別為他做了一個奉獻看板，因為當他選擇把買玩具的金幣存在奉獻裡時，他正與這個家有份。

我彷彿看見父老們打了他們那一代的勝仗，而在社青裡看見這些家庭的委身，以及神在許多社青及學生身上點燃復興的火，還有我孩子這個世代的回應。神正在祂的教會中，並在基督耶穌裏，得着榮耀，「而且是世世代代」，永永遠遠。

美國伯特利教會Bill Johnson牧師說：「這代人們不會因為宗派聚集，而是因為父親聚集。」我相信當每個世代都認識並轉向這位天父的時候，我們會在父的愛裡合一、在主的靈裡合一，使神得著榮耀！





# 從悲傷到祝福： 失落摘心的奇蹟之旅

文 | 黃中慧老師



12年前，我失去了摯愛的姐姐，她因癌症離開人世。這場悲劇給我留下了深深的遺憾和內疚。為什麼她拒絕了福音？為什麼身為基督徒的我沒有早些將福音傳達給她？姐姐離開得太早，沒有足夠的時間認識神，享受神豐盛的生命。

## 一、遺憾的轉化：

這場與上帝摔跤的對話，是我心靈的屬靈操練。悲傷和遺憾，逐漸轉化成我生命的祝福。在栽植植物時，我領悟到失落與悲傷的個人意義。當植物摘心後，下方的芽開始長出來，再過一陣子，整株就又多了好幾個分枝。當栽培者摘心時，雖傷害了枝條頂端，但同時也喚醒了下方原來休眠的生命，芽開始長出來，植株也更加茂密。

上帝透過這個異象告訴我，在最大的栽培者天父的手中，悲傷遺憾將成為祝福。失落悲傷，喚醒了我對悲傷受苦者的憐憫，對靈魂的負擔。而遺憾，會長成更多的分枝，使更多的人得蒙祝福。對姊姊過世的悲傷，教會了我認真的活。姊姊走完人生的終點，卻成為我開始悲傷輔導的起點。

## 二、踏上陪伴的旅程：

懷著學習悲傷輔導的渴望，我進入了靈糧教牧宣教神學院牧靈諮商科就讀。2013年，參與了「伴你走過憂傷路」悲傷輔導團體的見習。在這個團體中，悲傷同路人的鼓勵使悲傷之路不再孤單。透過屬靈操練與心理諮商的整合，我看到神主動靠近傷心人，醫好他們的傷處。誠如一位成員說：「這趟深度的心靈旅行中，我曾駐足在不曾見過的『風景』中，享受了悲傷所產生的生命力。上帝是我這趟旅行的導遊。」我也親自見證到屬靈操練的療癒力，與神同在的大能，看到愁苦憂傷的成員，在團體之後，洗淨一切灰塵，褪去一切憂傷，帶著盼望光明繼續往前行，真是太神奇的經歷。

## 三、流淚谷成為泉源地：

如今，我在「伴你走過憂傷路」悲傷輔導團體服事已經10年。看見失去親人的喪慟者在悲傷的死蔭幽谷中，透過整合諮商和信仰資源，以詩歌敬拜、聖言心禱等屬靈操練的方式，抒發失落情感，向神傾心對話，喪慟者重新找到安慰。並通過信仰的力量，重新燃起對生命的盼望，轉化對傷痛事件的意義，與上帝的關係得以更新，如同約伯在悲傷中經歷神，感悟到「過去風聞有你，今日親眼見你」的靈性成長。喪慟者與主同行，經過流淚谷，經歷了叫這谷變為泉源之地；並有秋雨之福蓋滿了全谷的奇蹟。

## 結語：

從悲傷中找到生命的盼望，是一條充滿奇蹟的道路。過去的遺憾和悲傷成為了我在悲傷輔導中的資產，我深信在天父手中，每一滴眼淚都將灌溉開出一朵盛開的花，每一次的遺憾都會有神奇的轉化。這段屬靈的旅程不僅使我得以自我療癒，更讓我成為他人的陪伴者，一同走過悲傷的隧道，迎向光明。悲傷，並非終結，而是轉變的開始。

（本文作者現為牧靈諮商科專任老師）



# 1 校友退修會

面對多變的2024,如何預備自己「投資未來」，校友退修會期待大家的到來，一方面也連結彼此，同心「打群架」勝過艱難與黑暗。請加入校友大家庭，趕快決心報名吧！



日期：2024/01/21~23(星期日~二)  
地點：台中福華大飯店  
報名時間：即日起 至 2024/1/2報名截止

# 2 2024年招生行事曆

## 神學本科

- 海外、國內報名 3/1起線上報名，5/31截止
- 國內筆試、口試 6/15
- 放榜通知 6/30前
- 新生訓練 8/19~22
- 靈神體驗日(半天) 4/30 (僅限神學本科)

## 牧靈諮商碩士班/證書班

- 報名 3/1起線上報名，5/15截止
- 筆試、口試 6/1
- 放榜通知 6/30前
- 新生訓練 8/19~20

## 雲端學院

- 報名
- 1.傳道進修 每年7/1~8/10開放報名
- 2.專題課程 隨時可申請

· 招生說明會4/28(日)14:30 新店矜谷新院



## 靈糧教牧宣教神學院

LING LEUNG PASTORAL AND MISSIONARY THEOLOGICAL SEMINARY

地址：231 新北市新店區北新路3段205之3號4樓  
電話：(02)7733-7722 傳真：(02)7703-0303



印刷品

◎回應環保議題，鼓勵靈神之友改寄電子季刊，或地址異動，請掃描登記。



發行：靈糧教牧宣教神學院企劃處  
總編輯：林瑋玲  
E-mail：seminary@breadoflife.taipei